Нынешние школьники не знают о том, что раньше учебный год всегда начинался с поездки старшеклассников в колхозы на уборку урожая. Насколько это был нелегкий и недетский труд, можно узнать из воспоминаний известного в прошлом в городе преподавателя химии Анны Ильиничны Анучиной. В школе № 82 она проработала с 1955 по 1966 годы.

Трудились без выходных, но танцевали под гармошку

9 «Б» класс в колхоз выехал рано утром 2 сентября. Мальчики жили в семьях колхозников, а девочки - в отдельной избе, которая стояла на краю деревни Ширяево Никольского сельсовета. Ребята расколотили окна и двери пустовавшей избы, сделали из досок стол с ногами крестнакрест и накололи дров. А девочки вымыли избу, сходили за соломой и шпагатом, сплели маты. Из скамеек и палатниц (досок) сделали нары от стены до стены. Положенные на них соломенные маты покрыли тем, что привезли с собой. На крюк, прикрепленный к потолку, повесили фонарь-летучую мышь. Русскую печку отделили шкафом. Со склада совхоза принесли двухведерный самовар, трубу к нему, угольный утюг, два таза - для стирки и мытья ног, посуду для приготовления пищи. Ложки и кружки были свои. За молоком на скотный двор ходили два раза в день, за картофелем в поле - вечером после работы. Дрова для бани и приготовления пищи рубили сами. За шишками для самовара ходили в лес, там же собирали и сухие щепки.

Работали мы на уборке льна: теребили его, разбрасывали на вешала, околачивали высохший и делали вязанки для расстилки. В те годы Виледь славилась высокосортным льном. Мальчики трудились под руководством колхозников: собирали снопы, ходили за лошадьми, ездили за кольями и жердями, вязали лен за машиной. Также работали на скотном дворе - убирали все старое и строили новые стойла. В дождливые дни (их было всего два) ребятам помогали девочки: подносили и подавали ма-



териал. В поле выходили в 8 часов, а заканчивали работу в 17 часов 30 минут, иногда в 18 часов. Дежурные уходили пораньше. Обед был полтора часа, начинался в двенадцать.

Весь месяц трудились без выходных. Три банных дня работали до обеда. Топить баню приезжала родительница Галина Ивановна Кузнецова. Ей помогали носить дрова и воду. Мальчики мылись в банях хозяев, у которых жили.

Четыре раза в неделю с 8 до 10 часов вечера ходили в красный уголок здания МТС, где был зал. Там делали маленькие доклады на различные темы, читали стихи, пели, а затем танцевали под гармошку. Это все проводилось по договоренности с председателем колхоза Алексеем Ивановичем Шевелевым. Он был на таких вечерах, заходил к нам на льняное поле, а в обеденный перерыв - в избу, где жили девочки. Не отказывался от обеда, что радовало нашего повара – ученицу Люсю Лещ - и всех девочек, которые

нашли с ним обший язык.

Я в основном работала с девочками на тереблении льна. Учить теребить лен было труднее, чем давать уроки в школе. Девочкам тоже было нелегко. Возвращаясь с поля, собирали шиповник - его было много и несли домой. Ели вдоволь, витаминизировались.

Жила я вместе с девочками в отведенной нам избе. Спала, как и они, на нарах с

Анна Ильинична Анучина родилась в 1908 году в Шенкурском районе Архангельской области. После учебы в вологодском пединституте ее направили в Котлас в среднюю школу № 30 (сейчас . № 76), потом перевели в школу № 20 (в настоящее время - № 82). За годы работы она была награждена значком «Ударнику сталинского призыва» и народным знаком «Отличный административный работник». В своих воспоминаниях Анна Ильинична писала, что летом в районе станции Чокур Печорской железной дороги им приходилось заготавливать для школы по 400 кубометров дров, а осенью все это вывозить оттуда. От «горбатого» моста до школы дрова на своих плечах доставляли ученики, их родители, учителя и технические служащие.

Сегодня мы публикуем воспоминания Анны Ильиничны о работе в колхозе учащихся 9 «Б» класса школы № 20 (школа № 82) в 1955 году. Эти записи хранятся в Котласском краеведческом музее.

соломенными матами, питалась из общего котла, была освобождена от дежурства. Мальчиков чаще всего навещала до 8 часов утра. Разговаривала с бригадирами и колхозниками.

Мы работали на полях таких деревень, как Ширяево, Саранчиха, Теляты и Таборы Никольского сельсовета. Бригадир, живший в Таборах, хвалил мальчиков, работающих во главе с Борисом Слотиным (он сейчас с семьей живет в Сыктывкаре). А директор колхоза был доволен работой всех учащихся 9 «Б» класса.

Лично я, работая в колхозе на Виледи, встретила очень много трудностей. Вставала в 6 часов утра, чтобы до работы побывать в деревнях, где работали мальчики. Днем возвращалась к девочкам.

/ . // . - 2006. - 8

Составила сотрудник музея Надежда МЕЛЬНИКОВА.